

**7. Восстание
на Сенатской площади.
Значение
движения декабристов.**

1. Северное и Южное тайные общества.

1821 г. – возникновение Северного (Петербург) и Южного (Украина) обществ декабристов – идеи военной революции.

Главные программные документы декабристов: «Конституция» Н.М. Муравьёва и «Русская правда» П.И. Пестеля.

Никита Михайлович Муравьёв (1795—1843) — один из основателей «Союза спасения», прошёл суровую школу Наполеоновских войн. Прекрасно образованный, он, ещё будучи членом тайных организаций, начал писать теоретические статьи политического характера. Муравьёв не хотел признавать революционное насилие необходимым двигателем истории. Политический прогресс, полагал он, осуществляется разными средствами, включая реформы «сверху». Над «Конституцией», явившейся плодом глубоких и трудных раздумий, Муравьёв работал более 10 лет.

Павел Иванович Пестель (1793—1826), как и большинство его товарищей, воевал против Наполеона, был награждён золотым оружием «За храбрость». В 1816 г. он вступил в «Союз спасения». Блестящее образование, организаторские способности позволили Пестелю сделать хорошую карьеру — он стал полковником, командиром Вятского полка 2-й армии на Украине. Единомышленники подозревали Пестеля в том, что он хочет быть диктатором от революции, русским Наполеоном; отношения с ними складывались тяжело. Может быть, поэтому «Русская правда» так и не стала программой всего движения, и её признало только Южное общество. Участия в решающих событиях Пестель, как и Муравьёв, не прини мал, его арестовали накануне восстания.

«Конституция» Н.М.Муравьёва:

- форма федеративного государства (13 держав и 2 области), во главе – конституционный монарх;**
- законодательная власть – Народное вече;**
- исполнительная власть – император, власть ограничена конституцией (конституционная монархия);**

- за отмену крепостного права (равноправие граждан перед законом; избирательное право – по имущественному цензу – наличие земли и 500 и 1000 рублей; сохранение помещичьего землевладения и условий крестьянского найма).

«Русская правда» П.И.Пестеля:

- республиканская форма правления государства (уничтожение императорской семьи, чтобы она не смогла служить знаменем для контрреволюционеров);**
- законодательная власть – Народное вече;**

- исполнительная власть –
Державная дума;
 - судебная власть – Верховный
собор;
 - за отмену крепостного права
(все – граждане республики);
земля – общественная и частная.
- Оба программных документа
являлись утопией.

2. Восстание декабристов.

**1825 г. (ноябрь) – умер в
Таганроге**

**Александр I, отказ от престола
Константина, претендент на
престол – Николай – период
междоцарствия.**

**С.П.Трубецкой и К.Ф.Рылеев –
готовили план выступления.**

Переписка Николаю – повод для выступления.

3 отряда

Зимний дворец

**Петро-
павловская
крепость**

Сенат

Однако в стане декабристов не было единства. Одни предлагали выйти на площадь, чтобы добиться воцарения того представителя дома Романовых, кто согласится провести необходимые, с точки зрения восставших, реформы. Другие хотели продемонстрировать силу революционеров и заставить Николая Павловича вступить с ними в переговоры. Третьи считали своё выступление своеобразной дуэлью думающей и прогрессивной России с самодержавием. Четвёртые стремились установить в России республику.

Накануне восстания **14 декабря** А. И. Якубович и А. М. Булатов, назначенные командирами 1-го и 2-го отрядов восставших, отказались вести солдат на Зимний дворец и Петропавловскую крепость. После этого шансов на победу у декабристов не осталось.

Более 3 тыс. солдат, выведенных декабристами на Сенатскую площадь, выстроились в каре, но их руководители отдали инициативу Николаю I. Трубецкой, назначенный диктатором (руководителем) восстания, на площадь не пришёл, позже он объяснял, что таким образом пытался предотвратить бессмысленное кровопролитие.

К восставшим в качестве парламентёров от нового императора поочерёдно выезжали генерал-губернатор Петербурга М. А. Милорадович (он был убит П. Г. Каховским), великий князь Михаил Павлович (В. К. Кюхельбекера, который стрелял в него, подвёл пистолет), петербургский и киевский митрополиты (их прогнали солдаты). В наступивших сумерках Николай I решился применить против восставших артиллерию. Мятежных солдат разогнали тремя залпами картечи.

**29 декабря 1825 г. – восстание
Черниговского полка на Украине –
С.И. и М.И. Муравьёвы – Апостолы –
подавление восстания, расстрел
восставших.**

3. Итоги и последствия

движения декабристов.

**178 дворянских революционеров
были приговорены к разным мерам
наказания, П.И.Пестель, К.Ф.Рылеев,
С.И.Муравьёв – Апостол, М.П.
Бестужев – Рюмин, П.Г.Каховский –
повешены, многие вместе с жёнами
и сёстрами сосланы в Сибирь.**

**Те, кто дожил до амнистии
в 1856 г., вернулись в Европейскую
Россию несломленными и не
забывшими об идеалах юности.**

Причины поражения:

- разногласия среди декабристов;
- не хватило поддержки народных масс (в народе они видели союзников престола).

Значение движения:

- впервые идеология части общества противопоставлялась правительственному курсу;**
- имена декабристов, патриотов своего Отечества, остались в памяти народа.**